

ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССИЯ БЪ 1866 ГОДУ.

1. МИССИОНЕРСКІЕ СТАНЫ.

Учрежденіе Миссіонерскаго Общества въ 1865 году, окрыливши надежды на лучшую будущность миссіонерскаго дѣла въ Россіи и за Байкаломъ въ особенности, (по Уставу общество сначала обратить свою дѣятельность къ мѣстностямъ Алтай и Забайкалья) побудило въ 1866 году озаботиться построеніемъ новыхъ становъ, въ надеждѣ на постепенное разширеніе миссіонерской дѣятельности.

Вновь открыты два стана съ назначеніемъ миссіонеровъ, и частію начаты, частію окончены постройки новыхъ миссіонерскихъ церквей и домовъ въ осьми мѣстахъ, безъ назначенія миссіонеровъ.

1) Первый станъ открытъ на озеръ Иргень, на плоской возвышенности Яблоноваго хребта, въ вѣдомствѣ Хоринской Степной Думы, въ 235 верстахъ отъ миссіонерскаго стана при Думѣ и въ 80 верстахъ отъ в. Читы. Мѣстность Иргенскаго стана издавна пользовалась особеннымъ благоволеніемъ русскихъ и Бурятъ, когда еще здѣсь находилась часовня, — остатокъ бывшаго некогда здѣсь Иргенскаго острога. Въ недавнее время устроена здѣсь, на приклады въ часовню, церковь, освященная въ 1862 г. Домъ при ней одинъ построенъ на тѣ же пожертвованія, другой приложенъ Бу-

рятомъ—язычникомъ. Миссія воспользовалась готовыми постройками для учрежденія здѣсь стана, необходимаго и по самой мѣстности. Иргень окруженъ бурятами на сотни верстъ во все стороны и влечетъ ихъ къ себѣ своею святынею. Поэтому мѣстность его особенно удобна для миссіонерской дѣятельности. При станѣ находится рыболовное озеро и значительное количество земли, пожертвованной бурятами; сверхъ этого продолжаютъ хотя не въ большемъ числѣ частныя пожертвованія на церковь въ девятую по Пасхѣ пятницу, когда изъ сосѣдняго селенія бываетъ крестный ходъ на Иргень и здѣсь открывается негольшая ярморка. Все это можетъ облегчить содержаніе здѣсь миссіонерскаго стана.

2) Второй станъ вновь открытъ при Баргузинской степной думѣ, постройка его начата еще въ 1864 г. на средства, данныя частью отъ Посольскаго монастыря, частью отъ мѣстныхъ жителей и служащихъ на Баргузинскихъ золотыхъ промыслахъ. Въ 1866 г. продолжалась постройка церкви и хозяйственныхъ заведеній на деньги, пожертвованныя въ пользу Забайкальской миссіи Преосвящен. Митрополитомъ Арсеніемъ. Иконостасъ пишется самимъ миссіонеромъ Иеромонахомъ Антоніемъ, при содѣйствіи обученнаго имъ живописному искусству одного воспитанника посольскаго монастыря. Къ постройкѣ здѣсь стана побуждали слѣдующія обстоятельства: вновь заводимая здѣсь осѣдлость крещенныхъ инородцевъ, при удобствѣ хивбоашества; общественное приходское училище, гдѣ миссіонеръ можетъ заниматься преподаваніемъ закона Божія крещенымъ ученикамъ; удобство сообщенія со всею ордою; приливъ Бурятъ подѣламъ въ Думу; общественныя сугланы при Думѣ и Ярморка. Дѣйствія этого стана должны про-

стираться на 200 верстъ при населеніи въ десять тысячъ душъ обоего пола.

3) Въ кругу дѣятельности Баунтовскаго миссіонерскаго стана устроена и освящена въ семь году новая церковь на Озерѣ Баунтѣ. Церковь эта построена Баунтовскою золотопромышленною Кампаніею ранѣе въ видѣ часовни; по моей просьбѣ въ 1865 г. тою же кампаніею въ ней устроенъ Иконостасъ и заведена вся церковная утварь, а 27 февраля 1866 года она мною лично освящена во имя св. Николая чудотворца. Побужденіемъ къ освященію здѣсь новой церкви въ вѣдѣніи одного миссіонера послужило уваженіе Орононъ къ этой мѣстности, гдѣ у нихъ издавна, еще до обращенія ихъ къ христіанству, находилась часовня во имя св. Николая чудотворца, и ежегодные съѣзды ихъ сюда къ 6-му Декабря на общественный сугланъ, ярморку и для сдачи ясака. При бродячей жизни оленныхъ Тунгусовъ, постоянно переходящихъ съ мѣста на мѣсто для звѣриннаго промысла на многія сотни верстъ, Баунтовская часовня служила единственнымъ мѣстомъ, гдѣ миссіонеръ могъ встрѣтить ихъ въ сборѣ одинъ разъ въ годъ. Не могу умолчать здѣсь о благоговѣніи, какое питаютъ и питали еще до крещенія Орононъ къ своей святынь. Не смотря на свою бѣдность и некрещеніе всѣ иконы въ часовнѣ (кромѣ св. Николая чудотворца здѣсь были иконы Спасителя и Божіей Матери) они украсили серебрянными окладами. Предъ освященіемъ новой церкви эти Иконы перенесены ими въ нее торжественно съ крестнымъ ходомъ. На предложеніе мое устроить для нихъ кюты, они охотно изъявили свое согласіе; на это они назначили бывшихъ у нихъ прежде прикладныхъ оленей и сверхъ того еще деньгами собрали 60 рублей. По освященіи церкви всѣ

бывшіе на этомъ торжествѣ Ороноцъ остались для томъ
вѣнча и приобщенія св. таинъ въ новой церкви.

4) При Кударинской степной Думѣ, въ 45 верстахъ
отъ Посольскаго монастыря, миссіонерская квартира
находилась съ 1862 года, а самый станъ былъ въ По-
сольскомъ монастырѣ. Въ 1866 году построена и освя-
щена и церковь во имя св. Апостоловъ Петра и Павла.
Такимъ образомъ и здѣсь учреждень самостоятельный
миссіонерскій станъ. Въ построеніи здѣсь церкви при-
нимали важное участіе сами новокрещенные инородцы,
и до десяти семействъ въ семь же году стали устроить
при ней дома для собственнаго осѣдлага водворенія.

5) Сверхъ того, въ видахъ привлеченія Кударинскихъ
Бурятъ къ христіанству и утвержденія въ вѣрѣ кре-
щенныхъ, вновь построена и освящена въ семь году
церковь недалеко отъ Бурятскихъ улусовъ Твароговской
степи въ Степномъ Дворцѣ (принадлежитъ Посольскому
монастырю), и вновь заложена въ селеніи Шергинномъ
въ полуверстѣ отъ Бурятскихъ улусовъ Хандалинской
степи, такъ что Кударинское Бурятское вѣдомство
почти совершенно обезпечено въ этомъ отношеніи.

6) Усердіемъ Потомственнаго почетнаго гражданина
Кяхтинскаго 1-й гильдіи купца Я. А. Нѣмчинова въ
1866 г. начата постройка миссіонерскаго стана на Туг-
нуйской степи съ церковію Христа Спасителя. Спасе-
ніе драгоцѣнной жизни Государя Императора отъ зло-
дѣйскаго покушенія 4 Апрѣля дало случай г. Нѣмчи-
нову выразить свою благодарность Господу Богу за див-
ное сохраненіе жизни Его Величества новымъ благо-
твореніемъ Забайкальской Миссіи, которой онъ былъ
постояннымъ благотворителемъ съ самаго учрежденія
ея въ 1862 году. Тугнуйская степь находится въ вѣдом-
ствѣ Хоринской Степной Думы; мѣстность для миссіо-

нерскаго стана избрана нами по отдаленности отъ другихъ становъ (отъ ближайшаго стана при Думѣ болѣе 200 верстъ), по многочисленности кочующихъ здѣсь бурятъ, по удобству сообщенія и потому наконецъ, что здѣсь уже положено начало осѣлости тремя семействами крещенныхъ инородцевъ. Не смотря на то, что на этомъ мѣстѣ поселились уже христіане, буряты — язычники долго противились построению здѣсь миссіонерскаго стана, можетъ быть, изъ того опасенія, что съ умноженіемъ христіанъ и осѣлымъ водвореніемъ ихъ здѣсь, они должны будутъ откочевать отъ этой удобной мѣстности.

7) Другой Кяхтинской кулець М. В. Шишмаковъ въ 1866 г. началъ постройку миссіонерской церкви въ Цаганъ — усунь, на Китайской границѣ, въ 45 верстахъ отъ Кяхты. Церковь заложена мною 28 Апрѣля. При освященіи основаній ея присутствовали не только русскіе, но и Монголы, кочующіе около границы. Станъ этотъ долженъ служить просвѣщенію христіанскою върою Бурятъ казаковъ и, если Господь благословитъ, пограничныхъ монголовъ, кочующихъ здѣсь въ значительномъ числѣ и имѣющихъ неподалеку свой ламскій дацанъ.

8) Въ небольшомъ инородческомъ селеніи Ташеланъ, въ вѣдомствѣ Хоринской степной Думы, въ 60 верстахъ отъ Петровскаго завода, по моему приглашенію, въ семь же году начата постройка церкви мѣстными жителями инородцами, съ тѣмъ, чтобы иконостасъ и церковная утварь доставлены были отъ Миссіи. Устройство поваго стана въ этой мѣстности представляется удобнымъ по осѣдлосту водворенію здѣсь инородцевъ и удобству сообщенія, и необходимымъ — по отдаленности отъ другихъ миссіонерскихъ становъ (отъ стана при Думѣ на

140 версть, а отъ Тугнуйскаго на 110 версть).

9) При Агинской степной Думѣ открытъ миссіонерскій станъ еще въ 1862 году; но по неизвѣннѣю дома миссіонеръ не живетъ въ немъ до настоящаго времени. Въ 1866 году начата и здѣсь постройка дома. Лѣсъ на постройку доставленъ мѣстными жителями инородцами, а постройка производится на счетъ Миссiи.

II. ЛИЧНЫЙ СОСТАВЪ МИССИИ.

Въ 1866 году вновь не поступало миссіонеровъ въ Забайкальскую миссію; напротивъ, миссіа лишилась одного миссіонера въ лицѣ священника Θεодора Альбицкаго, умершаго въ началѣ октября сего года, на пути, при возвращеніи въ свой станъ изъ поѣздки. Поступивши на миссіонерское служеніе въ началѣ 1865 года, онъ счастливыми природными дарованіями и энергіею подавалъ надежды на многоплодную дѣятельность среди инородцевъ Закаменскаго вѣдомства, гдѣ находился занимаемый имъ станъ. Послѣ его смерти до конца года мѣсто его оставалось не занятымъ, по неизвѣннѣю не обходимаго для того лица. Иеромонахъ Гавріиль, поступившій въ Миссію въ октябрь 1865 г. и до января 1866 года знакомившійся съ миссіонерскимъ служеніемъ безъ назначенія къ мѣсту, въ началѣ сего года опредѣленъ на Озеро Иргень, гдѣ вмѣстѣ съ тѣмъ и открытъ миссіонерскій станъ. Въ другой, вновь открытый станъ при Баргузинской степной Думѣ съ Апрѣля сего года поступилъ Иеромонахъ Антоній, до того находившійся на служеніи въ Посольскомъ монастырѣ. Иеромонахъ Паисій, служившій въ станѣ при Селенгинской степной Думѣ, въ началѣ апрѣля отозванъ былъ для служенія въ Посольскій монастырь, а на его мѣсто опредѣленъ Иеромонахъ Веніаминъ, управлявшій до того Селенгинскимъ Троицкимъ монастыремъ и занимавшійся

миссіонерскимъ служеніемъ въ окрестностяхъ онаго. Съ этихъ поръ онъ уже нераздѣльно сталъ посвящать труды свои миссіонерскому служенію, — чѣмъ много облегчились и успѣхи самаго миссіонерскаго дѣла. Съ Сентября мѣсяца священникъ села Укыра Михайль Смирновъ приглашенъ былъ къ миссіонерскому служенію въ окрестностяхъ своего прихода, съ небольшимъ вознагражденіемъ за труды отъ Миссіи. Кругъ миссіонерскаго служенія его простирался по Читинскому тракту и по Озеру Еравни до р. Витима. Наконецъ вновь поступили на служеніе миссіи четыре монастырскихъ послушника и одинъ инородецъ изъ воспитанниковъ Посольскаго монастыря. Последний вмѣстѣ съ тѣмъ долженъ проходить должность переводчика и итца для бурятъ св. Писанія на монгольскомъ языкѣ. Опытъ показываетъ, что и при знакомствѣ миссіонера съ языкомъ инородцевъ переводчикъ часто бываетъ необходимъ; потому что доколѣ миссіонеръ не научится совершенно чисто говорить по бурятски, инородцы не столько вникаютъ въ содержаніе его проповѣди, сколько занимаются его произношеніемъ. Сверхъ того переводчикъ служитъ посредникомъ между миссіонеромъ и бурятами.

— Всего къ концу 1866 года состояло на лицо миссіонеровъ — Иеромонаховъ восемь (въ числѣ ихъ одинъ управляющій Чикойскимъ монастыремъ) и священниковъ шесть, (изъ коихъ трое вмѣстѣ съ тѣмъ и приходскіе священники). Послушниковъ при Иеромонахахъ восемь и церковнослужителей при священникахъ (безприходныхъ) два.

Сличая число служащихъ въ миссіи съ числомъ язычниковъ за Байкаломъ (болѣе 112,000 душъ обою пола), нельзя не видѣть, что въ настоящемъ составѣ своемъ Забайкальская Миссія не только не можетъ надѣяться

на скорое уменьшеніе числа язычниковъ, но и на значительное ограниченіе естественнаго размноженія ихъ чрезъ рожденіе. Необходимы многіе дѣтели для подавленія язычества за Байкаломъ и тѣмъ скорѣе, чѣмъ быстрѣе идетъ Ламская пропаганда между шаманствующими язычниками, болѣе склонными къ принятію православія. Если для приготовленія пастырей православнымъ христіанамъ въ Россіи существуетъ до 50 семинарій, кромѣ Академій и духовныхъ училищъ, то желательно было бы, чтобы и для приготовленія руководителей къ православію русскихъ инородцевъ, считающихся милліонами, также учреждено было хотя одно учебное заведеніе. Ибо воззванія наши къ лицамъ всѣхъ сословій, съ приглашеніемъ къ поступленію на миссіонерское служеніе, рѣдко получали сочувственный отзывъ, можетъ быть, главнымъ образомъ потому, что желающіе трудиться въ проповѣди Евангельской, чувствуютъ свою неподготовленность къ этому служенію. Великое благодѣаніе, оказанное Государемъ Императоромъ Духовно-учебнымъ заведеніямъ отпускомъ полутора милліона рублей на содержаніе ихъ, даетъ надежду, что и миссіонерскій институтъ не будетъ забытъ по неимѣнію специальныхъ средствъ къ его содержанію. *И ины овцы имаюмъ, сказалъ Божественный Веропрповѣдникъ, яже не суть отъ двора сего: и тыя ми подобаетъ привести* (Іоан. X, 16).

III. ДѢЙСТВІЯ МИССІИ.

Дѣятельность мисси въ 1866 году затруднялась нѣкоторыми особенными обстоятельствами, выходящими изъ ряда обыкновенныхъ.

Во первыхъ возмущеніе ссыльных поляковъ въ окрестностяхъ Посольскаго монастыря угрожало ему ему серьезною опасностію, если бы Господь не сохра-

нилъ его отъ этой опасности. Открывши возмущеніе, мятежники черезъ день подняли между собою споръ о томъ, продолжать ли начатое дѣло, и тѣмъ дали возможность нашимъ войскамъ предварить ихъ водянымъ путемъ въ Посольскъ. А потомъ Господь далъ малой горсти казаковъ и крестьянъ отразить въ большомъ числѣ шедшихъ къ обители возмутителей. Это Поля мы праздновали сохраненіе обители благодарственнымъ моленіемъ Спасителю Богу съ крестнымъ ходомъ вокругъ монастыря при большомъ стеченіи окрестныхъ жителей. Обитель со своей стороны оказала небольшое пособіе своимъ защитникамъ и дала мѣсто вѣчнаго упокоенія въ стѣнахъ своихъ одному убиенному въ несчастной брани.

На дѣйстви Миссіи эти обстоятельства имѣли то вліяніе, что на мѣсяць отняли возможность къ дѣятельности внѣ станова. Послѣ Посольскаго монастыря ближе всѣхъ къ театру дѣйствія были станы Кударинскій, Селенгинскій и Закаменскій, но дѣятельность должна была пріостановиться и въ самыхъ отдаленныхъ станахъ.

Забайкальскіе инородцы, на содѣйствіе которыхъ рассчитывали мятежники, показали себя достойными вѣрно-подданными, какими они всегда и были. Но не можемъ умолчать, по вліянію на дѣятельность Миссіи, о попыткѣ искусственно возбудить и въ нихъ духъ сепаратизма. Особенное вниманіе къ образованнымъ инородцамъ и исключительныя поощренія, оказываемыя имъ еще въ учебныхъ заведеніяхъ, всегда почти вели къ тому, что ученые инородцы привыкали дорожить своимъ положеніемъ и вмѣсто того, чтобы сблизаться съ русскими и вести къ тому же своихъ единоплеменниковъ, сами старались и другимъ внушали крѣпче держаться своей привилегированной національности. Обращеніе къ пра-

вославию всегда шло въ разрѣзы такимъ стремленіямъ оно дѣлало инородцевъ русскими въ самомъ строгомъ смыслѣ этого слова. Это-то и заставило одного изъ ревнителей Бурятской національности (надъ язычествомъ онъ самъ смѣялся) возбуждать народъ противъ принятія христіанства. Другія стремленія его намъ неизвѣстны. Дѣйствія его обнаружены, и зло безъ сомнѣнія не будетъ имѣть послѣдствій.

Сюда же относятся хитрыя попытки воспользоваться событіемъ 4-го Апрѣля, чтобы дать официальный характеръ идолослуженію. Составители адресовъ выраженіемъ въ рододанническихъ чувствахъ Буряты хотѣли всдѣлать постропеніе кумирень и обыкновенное идолослуженіе въ четыре годовые праздника, чтобы такимъ образомъ имѣть возможность построить еще нѣсколько кумирень, сверхъ положенія, а идолослуженіе возвести на степенъ официального моленія за Царя. Еще попытка не приведена была въ исполненіе, а враги православія уже торжествовали побѣду.

Всѣ дѣйствія мѣстной власти по отношенію къ христіанамъ и язычникамъ (на примѣръ по случаю награды, полученныхъ въ 1866 году начальниками язычниками, и нестроений въ Кударинскомъ вѣдомствѣ) намъ ренно толковались въ томъ смыслѣ, чтобы доказать бурятамъ, что какъ духовное начальство заботится о распространеніи христіанской вѣры такъ гражданское о поддержкѣ ихъ языческой.

Наконецъ права и льготы инородцевъ язычниковъ, которыхъ лишено большинство крещенныхъ, языческое начальство и общество, отказъ въ землѣ для осѣлаго водворенія и т. д. и безъ кривыхъ толкованій слишкомъ даютъ чувствовать, что положеніе язычника лучше обезпечено, нежели православнаго христіанина.

Мы не могли пройти молчаніемъ этихъ чисто внѣш-

нихъ препятствій къ разпространенію православія между забайкальскими язычниками, потому, что при убѣжденіи бурятъ и самихъ ламъ, что русская вѣра есть первая вѣра, религіозныхъ препятствій, въ убѣжденіяхъ язычниковъ, противъ которыхъ долженъ бороться проповѣдникъ, собственно почти не существуетъ. Въ религіозномъ отношеніи замѣчено только одно: по той мѣрѣ, какъ истины христіанства чрезъ проповѣдь стали распространяться между бурятами, и враги стали хитрее: отъ чего прежде они смыкали уста, на то теперь готовы уже отвѣтъ. Отвѣты на убѣжденія миссіонеровъ чрезъ начальство и ламъ распространяются въ народъ и дѣлаются общими для всѣхъ, такъ что миссіонеръ часто напередъ предугадываетъ, какой послѣдуетъ отвѣтъ на его слова. Пользуются при этомъ большею частію способомъ ассимиляціи: христіанскія понятія о Богѣ усвояютъ своимъ богамъ, а Шигмуни—будду, основателя буддизма, выдаютъ за одно лице со Христомъ Спасителемъ. Іезуиты въ Индіи пользовались этимъ способомъ для привлеченія язычниковъ къ католицизму; наши ламы употребляютъ его для удержанія язычниковъ въ своемъ суевѣріи. Даже нѣкоторые обряды, по видимому, заимствованы ламами отъ православной церкви, таковы на примѣръ торжественные ходы съ кумирами вокругъ дацановъ, съ остановками какъ бы для служенія литій, такіе же ходы въ поля по случаю бездождія и проч. Наконецъ ламы стали внушать Бурятамъ, что хотя русская вѣра есть первая вѣра, однако для Бурята, рожденнаго въ ламской вѣрѣ, не только обращеніе къ ней, но и слушаніе миссіонера есть тяжкій грѣхъ, и что крестившіеся будутъ наказываемы буддами до трехъ поколѣній. (Продолженіе будетъ).

ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССИЯ ВЪ 1866 ГОДУ.

(Продолженіе)

Согласно наставленіямъ, даннымъ Святѣйшимъ Синодомъ проповѣдникамъ веры среди пновѣрцевъ, первую обязанностію миссіонеровъ были поѣздки по мѣстамъ кочевокъ инородцевъ. При кочевой жизни язычествующихъ инородцевъ миссіонеру трудно приспособить свою дѣятельность такъ, чтобы проповѣдывать Евангеліе, не кочуя въ слѣдъ за ними. И чѣмъ болѣе неопредѣленны перекочевки инородцевъ, тѣмъ труднѣе служеніе среди ихъ миссіонеру. Бродячихъ Тунгусовъ нужно искать болѣею частью наудачу. И какъ часто случается миссіонеру, изъѣздивши нѣсколько сотъ верстъ, возвращаться назадъ, не встрѣтивъ ни одного тунгусскаго стойбища. Сами оленные тунгусы узнаютъ о мѣстѣ новой кочевки своихъ одноплеменниковъ по какимъ-то символическимъ знакамъ, которые они оставляютъ на деревьяхъ на мѣстѣ прежней кочевки.— Миссіонерскія поѣздки въ 1866 году простирались отъ трехъ сотъ до пяти тысячъ верстъ, смотря по мѣсту кочеванія инородцевъ и образу ихъ жизни. Менѣе всего поѣздки сдѣлано по Кударинскому стану какъ по незначительности пространства, занимаемаго Кударинскимъ вѣдомствомъ, такъ и по постоянному житію Бурятъ этого вѣдомства почти на одномъ мѣстѣ. Болѣе же всего приводилось ѣздить миссіонеру у оленныхъ тунгусовъ, кочующихъ на пространствахъ до 500 верстъ и очень мало остающихся на одномъ мѣстѣ. Поѣздки къ нимъ, особенно въ лѣтнее время, непременно должны быть верховыя по непроходимымъ пустынямъ горной тайги. Поѣздки миссіонера у бродячихъ тунгусовъ,*) дѣйствительныя поѣздки (до четырехъ тысячъ верстъ) совершены были миссіонерами Нерчинскими и

Селенгинскимъ. По малому числу миссіонерскихъ статъ новъ и водоемности орудья отъ друга, во многихъ мѣстахъ миссіонеру доводится побывать одинъ разъ въ годъ, новыя въ которыхъ и совѣсть не бывати. Экспедиція, отправлявшаяся въ томъ же 1866 г. для отысканія скотопротгонной дороги изъ Забайкальской области въ Якутскую, встрѣтила въ одномъ мѣстѣ бродячихъ Тунгусовъ, которые усердно просили членовъ экспедиціи окрестить ихъ, потому что не знавалишь, когда либо встрѣтитъ миссіонера или священника. Мѣсто, гдѣ встрѣчены были экспедиціею Тунгусы, по нидимому находится около четырехъ сотъ верстъ ютъ ближайшаго нашего стана и гдѣ въ силу неодолимою горною тайгою. Послать туда миссіонера невозможно было и потому, что она на другой же день по встрѣчѣ съ экспедиціею Тунгусы могли откочевать на сотни верстъ далье. Необходимо больше имѣть становъ и миссіонеровъ, чтобъ никто изъ ищущихъ спасенія не имѣлъ несчастія умереть безъ крещенія.

Первую заботу миссіонера составляетъ сближеніе съ инородцами. Ложно настроенные людьми неблагонанмеренными, имѣющими выгоду держать народъ во тѣмъ еувѣрія динные можетъ быть и по дикости, Буряты не редко бѣгутъ при первой встрѣчѣ съ миссіонеромъ. На Вургузинской степи, когда началъ строиться станъ, никто изъ Вуряты не хотѣлъ заниматься для работы, нѣкоторые даже откочевали далье, боясь содѣяства миссіонера; когда же пріѣхалъ миссіонеръ, скоро свыкълись съ нимъ и сами стали напрашиваться на работу. Гостепримство, такъ развитое (у самихъ) Буряты, и леченіе больше всего сближаетъ ихъ съ миссіонеромъ, хотя при настоящихъ средствахъ Миссіонерское первое иногда бываетъ и въ тягость самому миссіонеру. Къ леченію особенно расположены дикари; по

тому одна молва, что русскій лама-лекарь, заставляеть свѣштитъ къ нему всякаго нуждающагося во врачевной помощи. При шаткости ламской медицины и ограниченныя свѣдѣнія миссіонера въ аллопатіи или гомеопатіи заставляють обращаться къ нему не только простыхъ Бурятъ, но иногда и ламъ. Счастливые случаи излеченія трудныхъ болѣзней (дѣло воли Божіей) еще больше привлекають Бурятъ къ миссіонеру. Особенно благопріятное впечатлѣніе производитъ, если миссіонеръ беретъ на свое попеченіе страждущихъ, по мнѣнію Бурятъ, заразительными болѣзнями, отъ которыхъ (больныхъ) сами они бѣгутъ, не слушая даже естественныхъ чувствъ родства и дружбы. Дѣло христіанской любви и искусство тутъ взаимно помогаютъ другъ другу и оба служатъ одной цѣли. Какъ полезно было бы, если бы все миссіонеры наши получали предварительное миссіонерское образованіе съ изученіемъ медицинскихъ наукъ! Ламы тѣмъ ли обратили Бурятъ къ Буддизму, что явились къ нимъ въ качествѣ врачей? И теперь главнымъ доказательствомъ въ пользу ламъ служить ихъ излеченіе, неизвѣстное русскимъ священникамъ.

Обращеніе невѣрующаго къ вѣрѣ есть дѣло благодати Божіей и обуславливается не столько служеніемъ миссіонера, сколько восприимлемостію самаго призываемаго благодатию. Святель съеть съмяна всякую землю, а плодъ приносишь только добрая (Матѣ. XIII—3. 8). И слово Апостольское не въськъ обращало, къ кому относилось, а только тѣхъ, *елицы умнены бяху въ жизнь вѣчную* (Дѣян. XIII. 48). Проповѣдникъ старается возбудить движеніе мысли, сиящей во мракѣ суевѣрія, и, если слово Божіе оставило впечатлѣніе, благодать Божія довершитъ начатое. Для этого не нужно сообщать

обширныхъ свѣдѣній: для благодати Божіей достаточно не многихъ свѣдѣній, чтобы совершить многое. На первый разъ даже полезнѣе не обременять памяти многими, чтобы дать лучше запечатлѣться въ сердце не-многому.

При убѣжденіи язычниковъ, что самъ Богъ далъ разнымъ народамъ разныя вѣры и что русская (христіанская) вѣра есть первая и лучшая вѣра, первымъ предметомъ миссіонерскихъ наставленій служитъ единство вѣры, обусловливаемое единствомъ Бога, и исключительная истина христіанства приложности всякой другой вѣры. Священная исторія вѣры есть лучшее опроверженіе многовѣрія и ея-то преимущественно пользуются миссіонеры въ собесѣдованіяхъ съ язычниками. Буряты — ламайцы и сами больше всего интересуются Священною исторіею творенія міра и челоуѣка, такъ какъ въ ихъ мифологіи нѣтъ определенныхъ сказаній объ этомъ предметѣ. Чтеніе Евангелія для знающихъ русскій языкъ — на русскомъ, а для незнающихъ — на монгольскомъ (въ переводѣ бывшихъ за Байкаломъ Англійскихъ миссіонеровъ) также съ удовольствіемъ выслушивается Бурятами. Но раздача священ. книгъ самимъ Бурятамъ (какъ дѣлали Англійскіе миссіонеры за Байкаломъ) оказывается неудобною, потому что мамы жгутъ все, что миссіонеръ дастъ въ назиданіе Бурятамъ. Такъ истреблены были тысячи экземпляровъ Евангелія, розданные Бурятамъ Англійскими миссіонерами. (*) Съ большимъ плодомъ миссіонеры пользуются раскрашенными картинами, изображающими священныя предметы. При вѣрѣ язычниковъ въ христіанство, какъ истинную Богомъ данную вѣру, какъ чтеніе Евангелія, такъ и живописныя изображенія производятъ на нихъ

(*) Теперь Евангеліе на монгольскомъ языкѣ выписывается изъ Пекина.

благоприятное для вѣры впечатлѣніе. — Наконецъ вопреки разглашеніямъ ламъ и языческаго начальства о Высочайшемъ якобы утвержденіи ихъ вѣры, о обязанности принадлежать къ ней всякаго инородца, о выгодахъ кочеваго быта и т. п. необходимость заставляетъ миссіонеровъ выставлать предъ глазами язычниковъ и Высочайшую заботу Государя Императора объ обращеніи ихъ къ православію, выгоды соединенія ихъ съ русскими и преимущества русскаго кочеваго быта предъ кочевымъ. Но при этомъ вѣдчески стараются избѣгать рѣзкихъ обличеній. Замѣчено, что члвкъ ярче и рельефнѣе выставляется суевѣріе въ своемъ безобразномъ видѣ, стѣмъ больше возбуждается фанатизмъ въ его приверженцахъ. Даже предрасположенный къ христіанской вѣрѣ, но еще не запечатлѣвшій своей вѣры крещеніемъ, оскорбляется, когда съ насмѣшкою говорятъ о его національной вѣрѣ. Мирное расположеніе духа, любовь и растворенное, и болѣе всего необходимо въ миссіонерѣ, когда разбираетъ предметъ языческаго вѣроученія съ отрицательной стороны.

Не можемъ умолчать здѣсь, (какъ иногда самъ Пестель чудеснымъ образомъ призываетъ къ своей вѣрѣ. Вотъ что разсказываетъ миссіонеръ священникъ Григорій Литвинцевъ въ своемъ дневникѣ: «проѣзжая по надѣ Баронъ—урумонгуо, я вздумалъ захватить въ порту Тунгуса. Вонъ Шунгина. Я едва успѣлъ ядсойти съ лошади, какъ онъ самъ встрѣчаетъ меня съ веселымъ видомъ и говоритъ: «здравствуй, батюшка, чуль читкуръ (злой духъ) не убралъ меня!» — Какъ что съ тобою случилось? спросилъ я. «Пойдемъ въ юрту тамъ я разскажу.» Старикъ сѣлъ по обыкновенію около огня и началъ разсказывать. Вотъ съ недѣлю какъ заболѣлъ я и заболѣлъ страшно: голова у меня сдѣлалась, какъ чаша. Четыре

дня невидѣлъ по свѣта и не слыжалъ ничего; не зналъ, ночь ли была или день; чувствовалъ только, что умъ во мнѣ былъ еще. Тутъ я вспомнилъ, что ты говорила мнѣ, что некрещенный человекъ по смерти идетъ съ дьяволомъ въ огонь вѣчный. И мнѣ такъ страшно стало. Сильно горевалъ я, что умираю некрещенный. Молился русскому Богу и батюшкѣ Николѣ, чтобы помилovali меня и дали мнѣ время обрестись. Однажды я должно быть заснулъ и вижу, будто ты прѣхала крестить меня. Отъ радости я проснулся и вскочилъ на ноги. И что же? Тутъ же увидѣлъ по прежнему людей и слышалъ разговоръ. Опухоль на голову лопнула и прошла водой. Тутъ же я узналъ, что ты выѣхала изъ дома и ѣдешь къ намъ по улусамъ Старичекы за мной, вздохнулъ изъ глубины души и перекрестился. Болѣзнь Бобы по признакамъ была злокачественная рожа. По его просьбѣ я немедленно совершилъ надъ нимъ свѣтлое крещеніе.

Въ существованіе чудесъ въ христіанствѣ вѣрятъ сами язычники и иногда прибѣгаютъ ко крещенію, какъ къ послѣднему средству исцѣленія, также покупаютъ кресты и надѣваютъ на себя и дѣтей въ предохраненіе отъ дѣйствія злыхъ духовъ.

Но какъ чудесныя обращенія, такъ и обращенія съ ревностію до готовности все терпѣть ради Христа, составляютъ рѣдкія явленія благодати Божіей, которыя не создаются усиліями миссіонеровъ, а одною благодатию Божіею при воспріимчивомъ для нея сердцѣ. Равно не слишкомъ много и такихъ, которые были бы совершенно недоступны для дѣйствія благодати Божіей. Напротивъ, большинство на сторонѣ доступныхъ для дѣйствія благодати, только дѣйствіе это слишкомъ слабо, чтобы они рѣшились на принятіе вѣры при ви-

димыхъ къ тому препятствіяхъ. На убъжденія миссіонеровъ такіе люди обыкновенно отвѣчаютъ: «въ старой вѣрѣ худа невидимъ; лучше ли будетъ въ новой, не знаемъ: Богу и Царю и теперь молимся. Будетъ указъ отъ Царя, крестимся. Или: будемъ креститься, когда всѣ будутъ креститься.» У многихъ есть убъжденіе и въ необходимости крещенія, но исполненіе его отлагается отъ времени до времени по разнымъ причинамъ, всего же чаще по желанію креститься въ старости, что бы не нагрѣшить по крещенію. Состояніе такихъ людей можно сравнить съ состояніемъ разсѣянаго чело- вѣка, который хотя сознаетъ нужду вѣстать, но не имѣетъ силъ, чтобы преодолѣть сонъ. Убѣдить умъ такихъ людей нетрудно; но сердцемъ они все-таки да- леко будутъ отъ вѣры. На обращеніе ихъ больше мо- жетъ дѣйствовать примѣръ другихъ, особенно началь- никовъ. Что для нашихъ предковъ въ дѣлѣ обращенія были князь и бояре, то для здѣшнихъ инородцевъ тай- ши и родовые начальники.

По этому какъ прежде, такъ и теперь число креще- ній въ теченіи года въ разныхъ инородческихъ вѣдом- ствахъ главнымъ образомъ опредѣлялось положеніемъ, въ какомъ находятся въ нихъ хрістіане. Больше всего въ 1866 г. крещено Тунгусовъ—Орочонъ. Не удержи- ваемые ни какими внѣшними препятствіями ни отъ на- чальства, которое крещено, ни отъ ламства, отъ кото- раго спаслись, благодаря своей бѣдности и непроходи- мой горной тайгѣ, они охотно идутъ ко крещенію. Только трудность отыскать ихъ въ непроходимой мѣст- ности и бродячая жизнь служитъ препятствіемъ къ при- веденію всѣхъ ихъ въ единое стадо Христово. Въ 1866 году ихъ крещено однимъ миссіонеромъ Іеромонахомъ Θεодосіемъ 66 человекъ. Потомъ удобопреклонилъ къ

принято св. вѣры кочевые Тунгусы въдомствѣ князя Гантимурова, хотя и гуть ламство открыло уже сильную пропоганду. Здѣсь двумя миссіонерами священниками Григоріемъ Литвинцевымъ и Алексіемъ Малковымъ просвѣщено св. крещеніемъ Тунгусовъ Шаманскаго суетвѣрія 49 человекъ. Въ третьемъ бурятскомъ—Шаманскомъ въдомствѣ (кударинскомъ) въ 1866 году крестилось всего 50 человекъ,—меньше, чѣмъ въ предыдущіе два года, частию по нездоровью миссіонера, который не могъ весь годъ дѣйствовать съ равною настойчивостію, главнымъ же образомъ въ слѣдствіе разныхъ нелѣпныхъ толковъ о притѣсненіяхъ, якобы угрожающихъ крещенымъ съ возстановленіемъ въ должности прежняго притѣснителя ихъ, Тайши—язычника,—что очень перепугало крестившихся прежде и заставило пріостановиться въ своемъ рѣшеніи думавшихъ креститься. Меньше же всего крестилось въ Агинскомъ въдомствѣ, такъ какъ здѣсь при сосредоточеніи гражданской и духовной власти въ одномъ семействѣ (Ширетуй—Агинскаго дацана сынъ главнаго тайши) ламство поддерживается силою гражданской власти, а крестящіеся на каждомъ шагу преслѣдуются (*). Въ первый день Рождества къ миссіонеру свящ. Ал. Малкову прибѣжалъ одинъ Буряць креститься, преслѣдуемый дубинами; посланный отъ начальства требовалъ отъ самаго миссіонера не крестить прибѣжавшаго, потому что этого нехочетъ начальство. Миссіонеру священнику Литвинцеву одинъ новокрещенный объявлялъ, что со времени крещенія жизнь его сдѣлалась несносною. По приказанію начальства и ламъ его непускаютъ въ юрты; всѣ знако-

(*) Отъ того въ Агинскомъ въдомствѣ отношеніе крещенныхъ къ некрещенымъ какъ 1 къ 62, тогда какъ въ Селенгинскомъ и Хоринскомъ въдомствахъ, тоже ламайскихъ, какъ 1 къ 20 и 23.

мые отступились от него, даже жена и дѣти возненавидѣли его, такъ что ему въ пору наложить на себя руки. Язычниковъ — Бурятъ обязываютъ подписками не креститься, а женщинамъ грозятъ взысканіемъ калыма. Послѣдніе остатки шаманства истребляются огнемъ. Миссіонеры нерѣдко и за прогоны не могутъ получить подводы, а ламы разбѣгаютъ безъ платежа прогоновъ на подводахъ, содержимыхъ инородцами — христіанами. Попытки тамошнихъ христіанъ имѣть изъ своей среды одного заседателя въ Стенной Думѣ, начавшіяся еще съ 1864 г. доселѣ остаются тщетными (*).

Не первый годъ обращаются къ Забайкальскимъ миссіонерамъ съ просьбою о крещеніи и заграничныя сосѣди наши Монголы. Царство Христово нѣсть отъ мира сего и, какъ вселенское, границъ не знаетъ; но доселѣ являвшіеся съ просьбою о крещеніи Монголы непремѣннымъ послѣдствіемъ крещенія поставляли переходъ въ русское подданство: ибо, по понятію ихъ, измѣна національной вѣрѣ есть измѣна отечеству, потому пребываніе въ Монголіи въ Китайскомъ подданствѣ по крещеніи сдѣлается для нихъ невозможнымъ. Трактаты же наши съ Пекинскимъ Правительствомъ рѣшительно воспрепятствуютъ переходъ изъ одного подданства въ другое. Въ настоящее время дѣйствіе Забайкальской миссіи на пограничныхъ монголовъ ограничивается выдачею для чтенія Евангелій на Монгольскомъ языкѣ.

Число крещеній въ 1865 и 1866 г. было меньше, чѣмъ въ 1864 г. потому, что дѣятельность миссіи въ эти два года сосредоточена была болѣе на ламайцахъ, упорныхъ въ суевѣрїи, чѣмъ на шаманцахъ, скорѣе скло-

(*) У агинскихъ Бурятъ есть пословица: одному креститься, искать дерева, удавиться; другому креститься, идти въ деревню, и себѣ переходить въ осѣданіе или крестьянское мѣщеніемъ правыхъ кочевыхъ.

няющихся къ христіанству. Въ 1865 г. крещено миссіонерами всего язычниковъ 254 человекъ, въ 1866 г. 251. Но за то въ первомъ году ламайцевъ крещено 50 человекъ, въ последнемъ 76. При тѣхъ трудностяхъ, съ которыми сопряжено крещеніе ламайцевъ, и за сіи малые успѣхи слава и благодареніе Единому Господу. Приходскими священниками въ 1865 году просвѣщено св. крещеніемъ вообще язычниковъ (болѣе шаманскаго суевѣрія) 70 человекъ, въ 1866 году 55.—Всего съ возстановленія миссіи въ 1862 году, въ теченіи пяти лѣтъ по Забайкальской области просвѣщено св. крещеніемъ миссіонерами 1,157 человекъ, а приходскимъ духовенствомъ 477; тѣми и другими 1,634 человекъ.

будетъ окончаніе).

ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССІЯ БЪ 1866 ГОДУ.

(Окончаніе).

Пятилѣтній опытъ достаточно показалъ, что откладывать крещеніе язычниковъ до совершеннаго обученія вѣрь дѣло не возможное. Не говоримъ о бродячихъ Тунгусахъ и Бурятахъ, далеко кочующихъ отъ миссіонерскихъ становъ, которыхъ миссіонеръ по необходимости долженъ крестить на пути, потому что иначе можетъ никогда не встрѣтить ихъ, — даже не слишкомъ далеко живущихъ и мало кочующихъ Тунгусовъ и Бурятъ трудно оставлять надолго безъ крещенія: иначе потребовалось бы скрывать объ ихъ желаніи, чтобы не встрѣтить препятствія къ исполненію сего. Отъ того сами желающіе крещенія просятъ поскорѣе крестить ихъ, чтобы заранѣе отнять причину противодѣйствовать ихъ желанію. *Грядущаго ко мнѣ* говоритъ самъ Христосъ, *не иждену волю; тѣмъ не простительнѣе бы-*

до бы священнослужителю отвергать приходящаго ко Христу; упустивши случай, когда благодать Божія вела желающаго въ царство Христово, онъ дастъ отвѣтъ за него на страшномъ судѣ Христовомъ. Недостаточность человѣческаго сужденія въ этомъ дѣлѣ обличается опытомъ: ибо казавшіеся менѣе надежными до крещенія послѣ являлись лучшими христіанами, а подававшіе лучшія надежды, часто не оправдывали этихъ надеждъ. Вѣропроповѣдникъ долженъ быть не столько судьей въ дѣлѣ благодатнаго обращенія, сколько наблюдателемъ дивныхъ и многоразличныхъ путей промысла Божія въ обращеніи заблудшихъ.

Дѣло просвѣщенія Вѣрою совершается не вдругъ, суевѣрія отсыкаются мало по малу съ теченіемъ времени. Русскій народъ сохранилъ свои суевѣрія чрезъ тысячелѣтіе: тѣмъ труднѣе ожидать совершеннаго отрѣшенія отъ нихъ въ новокрещенномъ. Притомъ къ шаманамъ и ламамъ сами русскіе питаютъ почти такой же страхъ, какъ и язычники, обращаются къ нимъ за помощію, какъ и послѣдніе, и предсказанія ихъ вѣрятъ не менѣе язычниковъ. Что же удивительнаго, если тѣми же глазами до времени будетъ смотреть и новокрещенный? — Одно изъ главныхъ затрудненій для утвержденія въ вѣрѣ новокрещенныхъ составляютъ языческія семейства. Крещеніе отдѣльныхъ лицъ безъ семействъ совершенно неизбежно и допускается самимъ св. Ап. Павломъ, въ видахъ обращенія въ послѣдствіи и остальныхъ членовъ семейства (1 Кор. VII. 12—17); по до. возстановленія Миссіи, при случайномъ крещеніи у приходскихъ священниковъ живущихъ вдали отъ инородческихъ стойбищъ, такіа смѣшанныя семейства оставались надолго въ первомъ состояніи, а слѣдствіемъ этого было то, что и сами крещенные,

живя среди языческаго семейства, вдали отъ церкви и христіанскаго общества, мало по малу какъ бы совсѣмъ забывали о своемъ христіанствѣ. Къ этому присоеди- нялся гнѣвъ языческаго начальства и общества, и ново-крещенный, отропивши носу, и самъ старался умал- чивать о своемъ крещеніи. Въ такомъ случаѣ и рож- денные по крещеніи отца дѣти росли некрещенные, по желанію язычницы—матери, поддерживаемой язычес- кимъ начальствомъ. Иногда у матери христіанки по смерти отца—язычника начальство силою отбирало дѣтей и отдавало на воспитаніе родственнику—язычнику. Но какую трудную борьбу должны выдерживать самыя ревностныя христіане при упорствѣ язычествующаго семейства! Духъ любви и мира рѣдко водворяется въ такихъ семействахъ, и новокрещенный часто самъ уступаетъ противной сторонѣ, что бы только укротить вражду семейную.

Такія нестроенія при первомъ учрежденіи Миссіи мало были замѣчаемы, по недостаточному числу миссіонеровъ. Чѣмъ больше стала устраиваться сама Миссія, тѣмъ бо- лѣе стали открываться безпорядки. Нѣкоторыхъ давно крещенныхъ нужно было разыскивать по стенамъ сре- ди язычниковъ. Трудъ не легкій; потому что степь ши- рока, обитатели ея перекочевываютъ съ мѣста на мѣ- сто, а язычники намъренно обманываютъ миссіонеровъ, укрывая отъ нихъ искомыхъ. Къ большому сожалѣнію нѣкоторые новокрещенные, животноиіи горькія при- чины, побудившія ихъ скрывать свое крещеніе среди язычниковъ, и теперь боялись обнаружить, что они христіане. Прискорбно было бы бросить камни осуж- денія на этихъ несчастныхъ, но и больно видѣть ихъ малодушіе, заставляющее ихъ не объявлять о своемъ крещеніи. Чаше всего это случается съ крещенными

женщинами, находящимися въ замужествѣ за язычниками. Все это усугубляетъ труды миссии и дѣлаетъ ихъ продолжительными на многое годы, такъ что крещеніе новыхъ и утвержденіе въ вѣрѣ давно крещенныхъ должно идти нераздѣльно. Обыкновенный способъ утвержденія въ вѣрѣ крещенныхъ состоитъ въ томъ, что миссіонеръ, проѣзжая по вѣсямъ, старается видѣться съ новокрещенными, разъясняетъ имъ Символъ Вѣры, десять заповѣдей и учитъ молитвамъ, также служить для нихъ молебны съ водосвятиемъ, чтобы имѣть случай помолиться вмѣстѣ съ ними и окропить св. водою ихъ жилища. Такія священнодѣйствія благотворнѣе всего дѣйствуютъ на духъ новокрещенныхъ, привлекая во множествѣ и некрещенныхъ. Въ великій постъ миссіонеры особо бдѣтъ для того, чтобы приобщить всѣхъ крещенныхъ св. Таинствъ. Живущіе близь миссіонерскихъ станомъ испознаютъ этотъ христіанскій долгъ и по должному приготовленіи и исповѣди въ церкви, кочующіе вдали приобщаются запасными св. Дарами послѣ краткаго приготовленія и исповѣди. Краткое приготовленіе въ улусахъ состоитъ въ томъ, что въ какой нибудь портѣ совершается вечерня и читаются положенные каноны для причащеніевъ, потому что топящіеся въ причащенію наставляются въ вѣрѣ и христіанской жизни; по утру совершается утреня, всѣ исповѣдаются, читается правило къ причащенію и совершаются часы, на которыхъ исповѣдавшіеся удостоиваются св. Тѣлца и Крови Христовой. За неимѣемъ кочующими оппородцами постной пищи (обыкновенная пища ихъ въ это время арца — молочная гуца, остающаяся послѣ выгонки изъ молока вина — араки) миссіонеръ на этотъ разъ надѣляетъ ихъ отъ себя хлѣбомъ и кирпичнымъ чаемъ. Съ какими

удовольствіемъ брать они эту постную пищу послѣ своей скоромной! Нельзя не сознаться, что ихъ невольный постъ гораздо тяжеле нашего вольнаго. Не легко и миссіонеру при исполненіи этой священной обязанности. Въ юртѣ тѣсно, грязно и дымно. При служеніи онѣ стоитъ предъ иконами, задомъ къ разложенному посреди юрты огню: то и дѣло долженъ беречься, что бы не сжечь пятки или платье. Дымъ рѣжетъ глаза и онѣ поневолю становится на колѣна; погасятъ огонь, коченѣютъ голова и руки. Кромѣ такихъ неудобствъ краткое приготовленіе назначается и для того, чтобы въ теченіи поста успѣть приобщить всѣхъ новокрещенныхъ. Нѣкоторые не приобщались со дня своего крещенія и потому нужно было толковать имъ о самомъ обрядѣ приступанія къ исповѣди и св. Причастію. Зато тѣмъ утѣшительнѣе было видѣть въ нихъ чувства духовной радости по принятіи св. Тайнъ (хотя и эти чувства у нѣкоторыхъ выражались довольно своеобразно). Приятно также было замѣчать ихъ вниманіе къ себѣ; они съ заботливостію спрашивали миссіонеровъ, можно ли ѣсть имъ то, или другое, курить табакъ (къ чему они всѣ привычны съ дѣтства), нужно ли тоже воздержаніе дѣтямъ и т. д. Приобщены были все кого могли найти по степямъ миссіонеры. И за сіе благодареніе Господу! При неимѣннн большаго привыкаемъ радоваться и малому. Ощущается нужда въ постройкѣ по степямъ часовень съ печами, въ которыхъ бы можно было совершать Литургію и къ которымъ бы въ назначенный срокъ могли собираться изъ окрестныхъ мѣстъ всѣ новокрещенные. Служеніе же въ полотняныхъ палаткахъ совсѣмъ невозможно по здышнему климату. Въ семь же году сдѣланъ первый опытъ служенія Литургіи для причастниковъ въ частныхъ домахъ,

сь переноснымъ антиминомъ и полотнянымъ иконо-
стасомъ. Такой опытъ сдѣланъ былъ въ Баунтовскомъ
станѣ, гдѣ для сего послужили зданія золотопромы-
шленниковъ. Этимъ-то и достигнута была цель приоб-
щенія св. Таинъ всѣхъ новокрещенныхъ Орононъ.

Самый лучший и благонадежный способъ къ утвержде-
нію въ вѣрѣ новокрещенныхъ, и на собственному
ихъ сознанию, есть осѣдлость по близости миссіон-
нерскихъ становъ или вообще церквей. Потому каждый
изъ кочеваго быта, старается водвориться осѣло или
около другихъ крещенныхъ инородцевъ или въ рус-
скихъ селеніяхъ. Инородческихъ селеній изъ крещен-
ныхъ довольно распространено по Забайкалью. Всѣ
они совершенно походятъ на русскія селенія. Миссіон-
нерскіе станы учреждаются при такихъ селеніяхъ, или
въ такихъ мѣстахъ, гдѣ было бы удобно устроить се-
леніе и завести хлѣбонашество, такъ что распростра-
неніе осѣлости и русскаго быта за одно идутъ съ рас-
пространеніемъ христіанства. Участіе самихъ новокре-
щенныхъ въ построеніи миссіонерскихъ церквей по-
казываетъ, какъ они дорожатъ этимъ единственно вѣр-
нымъ средствомъ къ утвержденію ихъ въ вѣрѣ. Не
имѣющіе средствъ построить церковь, строятъ часовню,
въ надеждѣ прочнѣе утвердиться около нея на одномъ
мѣстѣ. Миссія, не обязывая непременно къ осѣд-
лому водворенію новокрещенныхъ (потому что этимъ
можно было бы оттолкнуть желающихъ преститься ко-
чевниковъ), старается расположить ихъ къ тому убѣж-
деніемъ. Кто сожалѣнно захватъ лучшихъ земель кочев-
никами — язычниками, при языческомъ начальствѣ, мно-
го преградъ полагаетъ этому важному въ религиозномъ
и гражданскомъ отношеніи стремленію крещенныхъ
инородцевъ. Для насъ довольно утѣшенія и въ томъ,
что тогда какъ язычники и при поощреніяхъ къ обра-

зованію и осѣдлости ни на шагъ не подвинулись впередъ, христіане, не смотря на противодѣйствіе, водворяются осѣдло и уже водворились въ числѣ болѣе чѣмъ двѣнадцати тысячъ, принявши и весь бытъ русскій.

Всѣ эти средства къ просвѣщенію и утверженію въ вѣрѣ новообращенныхъ общія для всѣхъ возрастовъ. Для дѣтей той же цѣли служить сверхъ того училищное образованіе. Оно какъ и въ прежніе годы сосредоточивалось главнымъ образомъ въ Посольскомъ монастырѣ. Здѣсь въ 1866 г. обучалось 18 мальчиковъ и одна дѣвочка. Изъ нихъ трое было приходящихъ, а остальные на монастырскомъ содержаніи. У миссіонеровъ въ станахъ обучалось 11 мальчиковъ на содержаніи самихъ миссіонеровъ, съ пособіемъ отъ общихъ средствъ Миссіи. Сверхъ того нѣкоторые миссіонеры по мѣрѣ возможности занимались преподаваніемъ за конна Божія христіанскимъ дѣтямъ въ общественныхъ Бурятскихъ училищахъ. Посольское училище раздѣлено на два отдѣленія: въ старшемъ, подъ руководствомъ Геромонаха, обучались, кромѣ свѣц. исторіи и иностраннаго катихизиса, ариметикъ, русской грамматикъ географіи и русской исторіи; въ младшемъ, подъ руководствомъ послушника, который есть вмѣстѣ и надзиратель за учениками, молившимся, чтенію и пѣнію, краткой свѣц. исторіи и краткому Катихизису. Въ станахъ также, смотря по возрасту дѣтей, преподаются всѣ или нѣкоторые изъ сихъ предметовъ. Затрудненіе въ распространѣніи училищнаго образованія отъ Миссіи состоитъ главнымъ образомъ въ томъ, что учащимъ необходимо принимать на свое содержаніе всѣхъ обучаемыхъ дѣтей, такъ какъ и въ приходскихъ Бурятскихъ училищахъ они содержатся на счетъ общественныхъ суммъ. При томъ и миссіонеру не всегда воз-

можно разделять труды свои между обученіемъ дѣтей и служеніемъ собственно миссіонерскимъ. Главная цѣль училищнаго образованія инородческихъ дѣтей приготовленіе къ миссіонерскому служенію. Въ настоящее время два воспитанника Посольскаго монастыря разделяютъ уже труды служенія съ миссіонерами и подъ ихъ руководствомъ продолжаютъ собственное образованіе.

IV. СОДЕРЖАНІЕ МИССІИ.

Содержаніе Забайкальской миссіи въ 1866 году болѣе удовлетворяло нуждамъ оной, нежели въ предыдущіе годы. Кроме довольно значительныхъ построекъ, о которыхъ сказано нами выше, въ настоящемъ году увеличено содержаніе и самимъ служащимъ миссіонерамъ до 400 р. а послушникамъ до 180 р. каждому.

Не касаясь суммъ, ассигнуемыхъ Святѣйшимъ Синодомъ на содержаніе четырехъ миссіонеровъ священникамъ и на разъѣзды имъ же, представляемъ отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ составившихся изъ другихъ источниковъ.

Въ 1866 году на приходѣ поступило:

- | | |
|---|------------------|
| 1) Остатокъ отъ 1865 года, въ суммѣ | 196 р. |
| 2) Изъ окружнаго казначейства на подарки новокрещеннымъ | — 200 р. |
| 3) Изъ суммы, пожертвованной Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ Арсеніемъ | — 2,500 р. |
| Процентовъ на сіи деньги | — 138 р. 87 к. |
| 4) Изъ Совѣта миссіонерскаго общества | 2,500 р. |
| 5) Изъ принадлежащихъ Посольскому монастырю часовень | — 972 р. 54 к. |
| 6) Частныхъ пожертвованій отъ разныхъ лицъ | — 1,895 р. 51 к. |
| Итого 8,402 р. 92 к. | |

Изъ ссй суммы поступило въ расходъ:

- 1) На содержаніе шести миссіонерамъ по 400 р. въ годъ каждому, всѣмъ — 2,400 р.
 - 2) Въ вознагражденіе за миссіонерскіе труды одному Іеромонаху, управляющему монастыремъ, и одному приходскому священнику — 165 р.
 - 3) На содержаніе послушникамъ ири пяти миссіонерахъ по 180 р. каждому, всѣмъ — 757 р.
- Примѣч:* шести миссіонерамъ съ послушниками при нихъ выдана неполная сумма потому, что нѣкоторые изъ нихъ временно состояли на служеніи въ Посольскомъ монастырѣ, отъ котораго получали и содержаніе.
- 4) Двумъ причетникамъ въ дополненіе къ ихъ содержанію — 150 р.
 - 5) Въ вознагражденіе переводчиковъ — 55 р.
 - 6) На содержаніе учениковъ въ станахъ — 108 р. 23 к.
 - 7) На постройки становъ и обзаведеніе утварью церквей — 2,942 р. 42½ к.
 - 8) На содержаніе миссіонерскихъ становъ, какъ то: отопленіе, освѣщеніе и другіе расходы по дому — 424 р. 16½ к.
 - 9) На разъезды миссіонерамъ — 253 р. 29 к.
 - 10) На принадлежности крещенія, какъ то бѣлье, кресты, пояса и проч. — 362 р. 38½ к.
 - 11) На вспоможеніе бѣднымъ новокрещенымъ и на угощеніе приходящихъ бурятъ — 189 р. 59 к.
 - 12) На медикаменты — 12 р.
 - 13) На книги — 211 р. 21 к.
 - 14) На почтовые издержки — 39 р. 75 к.

Итого 7,855 р. 79½ к.

За тѣмъ къ 1867 г. въ остаткѣ состояло 517 р. 12½ к.

Оставшаяся сумма перешла къ настоящему году по-

тому собственно, что не уплачено еще за вновь построенный миссіонерскій домъ для священника Алексѣя Малкова.

Изъ суммы (10,000 р.), пожертвованной потом. почетн. гражд. Ив. Ив. Базанавымъ на Багадльню, въ 1866 г. израсходовано на постройку оной 984 р. 53 к.

Содержаніе миссіи, постройки и обзаведеніе становъ много также облегчалось частными пожертвованіями необходимыхъ къ тому предметовъ, какъ-то: ризницы, свящ. сосудовъ, иконъ, матеріи на одежду новокрещенныхъ, чаю и т. д. Потомственный почетный гражданинъ Иркутскій купецъ Ив. Ст. Хамшиновъ взялъ на себя безмездно доставку всехъ предметовъ посылаемыхъ Совѣтомъ Миссіонерскаго общесва отъ Москвы до Посольскаго монастыря, и перевозилъ также безмездно черезъ Байкаль всехъ служащихъ въ Миссіи и все тяжести для Миссіи и Посольскаго монастыря. Баунтовскій миссіонерскій станъ содержался на счетъ золотопромышленника Г. М. Пермикина и доходовъ своей церкви.

Наконецъ по ходатайству Генераль-Губернатора Восточной Сибири М. С. Карсакова въ 1866 году Посольскій монастырь надѣленъ 500 десятинами земли и рыбными ловлями на рѣкѣ Селенгѣ.

Желающіе участвовать въ просвѣщеніи Забайкальскихъ шородцевъ христіанскою вѣрою доставленіемъ матеріальныхъ средствъ Миссіи благоволятъ присылать свои пожертвованія, въ *Посольскъ, Забайкальской области, Настоятелю Миссіи Веніамину Епископу Селенгинскому.*

Еп. Веніаминъ.

25 Февраля 1867 года Посольскій монастырь.